

監察院長期追蹤監督 促使造價新臺幣51億元污泥消化槽活化

～緣起與發現～

位於新北市的八里污水處理廠，原規劃要處理新北市約300萬人口產生的家庭污水，而家庭污水處理後產生的污泥，則由該處理廠內耗資新臺幣51億餘元興建的4座蛋形污泥消化槽接續處理。因為新北市污水下水道建設緩慢，接管戶數遲遲無法提升，導致八里污水處理廠進廠污水量不足，也使得蛋形污泥消化槽自民國（下同）83年完工後，沒有足夠的污泥量可以試車營運，閒置多年，經審計部查核後披露。本院認為，國家財政資源有限，耗費鉅資興建的污泥消化槽竟然閒置多年，不僅浪費公帑，也沒有發揮預期的環境效益，為督促政府相關機關確實改善，乃立案調查。

～改善與處置結果～

經本院完成調查，並持續追蹤改善情形後，2座蛋形消化槽先於98年5月正式啟用運作，隨著新北市接管率提升，至104年底每日污泥產生量約達700立方公尺，104年12月再啟用第3座消化槽。目前消化槽是以「3用1備」的方式營運，後續內政部營建署持續推動污水下水道第5期建設計畫，預計105至109年新北市之接管戶數，分別為105年30,516戶、106年26,299戶、107年26,626戶、108年21,043戶、109年19,200戶，隨著接管戶數持續增加，閒置問題已逐漸改善中。

糾正案

調查案

